
AG-103 1 P.T.O. 

Seat No. :  _______________
  

AG-103 
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B.Com., Sem.-VI 

CE : 304 A  – Advance Accounting and Auditing 
(Auditing – II) 

 
Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 

 

 : (1) -I      . 
  (2)  – II  . 

 – I 

1. (A)           . 10 

 (B)    : 10 

  (1)  – 208      

  (2)      
 

2. (A)        . 10 

 (B)    : 10 

  (1)   

  (2)     
 

3. (A)    3       10 

   
   

   205 

  
  

   

2018 – 80000 10000 – 64000 – 90000 

2019 – 50000 12000 – 40000 – 112000 

2020 + 180000 30000 – 50000 + 150000 

   2020          ?  

 (B)          . 10 
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4 (A)      . 10 

 (B)      . 10 

 

 – II 

5.          .        
. (  )   10 

 (1)    208          ? 

  (A) 4%   (B) 5% 

  (C) 10%   (D) 12% 

 

 (2)            ? 

  (A)     ,       
 

  (B)     

  (C)    

  (D)     

 

 (3)                

  (A) 5%  2.5% (B) 2%  3% 

  (C) 2.5%  5% (D) 12%  10% 

 

 (4)            . ? 

  (A)    

  (B)   

  (C)   

  (D)   
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 (5)           ? 

  (A) 1932   (B) 1949     

  (C) 2013    (D) 2000   

 

 (6) _______          . 

  (A)    (B)   

  (C)   (D)    

 

 (7)       _______        
     .  

  (A) 30   (B) 37 

  (C) 42   (D) 60 

 

 (8)      ` 10,00,000 .   13.5%      
        . 

  (A) ` 50,000  (B) ` 1,00,000 

  (C) ` 75,000  (D) ` 60,000 

 

 (9) “      ”        
 ? 

  (A)     . 

  (B)    . 

  (C)    

  (D)          

 

 (10)        ? 

  (A)   SEBI         . 

  (B)         . 

  (C)  1956     . 

  (D)       . 
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 (11)             ? 

  (A)    

  (B)    

  (C)      

  (D)      

 

 (12)           ? 

  (A) 12   (B) 24  

  (C) 36   (D)   

____________ 
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Seat No. :  _______________
  

AG-103 
August-2021 

B.Com., Sem.-VI 

CE : 304 A  – Advance Accounting and Auditing 
(Auditing – II) 

 

Time : 2 Hours]  [Max. Marks : 50 
 

Instructions : (1) Attempt any two questions from Section – I. 

   (2) Section – II is compulsory. 

SECTION – I 

1. (A) State the preliminary information would required for Auditor before commencing 
the Audit.   10 

 (B) Write short notes : 10 

  (1) Interest paid out of capital according to Section – 208. 

  (2) Shares issued without consideration of cash.  

 

2. (A) Distinguish between Auditor’s Report and Auditor’s Certificate. 10 

 (B) Write short notes : 10 

  (1) Social Audit 

  (2) True and Fair view 

 

3. (A) Following information is related to a company for the past three years. 

Year Profit or loss 
before 

Depreciation 

Prov. for 
Depreciation 

Correction as 
per Section-205 

Profit or 
loss after 

Dep. 

2018 – 80000 10000 – 64000 – 90000 

2019 – 50000 12000 – 40000 – 112000 

2020 + 180000 30000 – 50000 + 150000 

  How much amount the company can use for declaring dividend in 2020 to the 
shareholder ?  10 

 (B) State the provisions of Company Act for distributing of dividend and duties of an 
Auditor.   10 
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4 (A) Prepare audit programme of charitable hospital. 10 

 (B) Distinguish between Audit and Investigation. 10 

 

SECTION – II 

5. In the following sub-questions, more them one answer is given. Out of which only one 
answer is correct. You have to select correct answer. (any five) 10 

 (1) The maximum rate of interest on capital U/S 208 of the Companies Act is 

  (A) 4 %   (B) 5 % 

  (C) 10 %   (D) 12 % 

 

 (2) Which of the following is not included in the Clauses of Memorandum of 
Association ? 

  (A) The rights, liabilities and dividend rights of various types of shareholders. 

  (B) Clauses of liability of members. 

  (C) Name clause of the company. 

  (D) Address or Registered office of the company. 

 

 (3) The percentage of underwriting commission on debentures and shares are 
respectively the following : 

  (A) 5% and 2.5% (B) 2% and 3% 

  (C) 2.5% and 5% (D) 12% and 10% 

 

 (4) To which of the following parties is the auditor expected to address his report ? 

  (A) Board of Directors of the Company. 

  (B) Secretary of the Company. 

  (C) Shareholders of the Company. 

  (D) Central Government. 
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 (5) To which of the following Act, is the Auditor expected to address his report ? 

  (A) 1932 Partnership Act (B) 1949 Law and Order Rules 

  (C) 2013 Company Act (D) 2000 Income Tax Act 

 

 (6) _______ is a statement of collected and considered facts. 

  (A) Annual statement (B) Audit programme 

  (C) Report  (D) None of the above 

 

 (7) Unpaid dividend should be transferred to a Special Unpaid Divided A/c. after 
______ days of declaration of dividend. 

  (A) 30   (B) 37 

  (C) 42   (D) 60 

 

 (8) Current year profit of a company is ` 10,00,000. Calculate the amount required to 
be transferred to general reserve, if company decides to declare dividend on Share 
Capital at the rate of 13.5%. 

  (A) ` 50,000  (B) ` 1,00,000 

  (C) ` 75,000  (D) ` 60,000 

 

 (9) Which one of the following is not required to be considered for investigation in 
the case of suspected fraud ? 

  (A) The nature of fraud suspected. 

  (B) Embezzlement of cash to be examined. 

  (C) Qualification of directors of the company. 

  (D) The period of investigation to be covered. 

 

 (10) Which of the following statements is correct ? 

  (A) The investigation is always curried out as per the instructions issued by 
SEBI. 

  (B) The investigation implies an examination of account and records for the 
some special purpose. 

  (C) Investigation is compulsory under the Companies Act, 1956. 

  (D) Audit Report must incorporate the details of investigations. 
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 (11) Which of the following details is not required to obtained before preparing an 
audit programme ? 

  (A) Report of the previous auditor. 

  (B) System of internal check. 

  (C) Accounting system adopted by competitors. 

  (D) Technical details of business or institution. 

 

 (12) Minimum time leg required between two Bonus issue is 

  (A) 12 months  (B) 24 months 

  (C) 36 months  (D) None of these 

____________ 


